

## ЛЕКЦИЯ 2

### Собирание и запись Корана

#### Введение

Собирание Корана и его последующая запись можно рассматривать как одно из наиболее значительных событий в истории ислама. Запись Корана позволила, во-первых, сохранить Священную Книгу в первоначальном виде, а, во-вторых, дала возможность последующим поколениям полноценно извлекать пользу и получать удовольствие от чтения Корана.

В собирании и записи Корана принимали участие выдающиеся личности и самые ближайшие последователи пророка Мухаммада (*да благословит его Аллах и приветствует*), что, безусловно, не оставляет никаких сомнений в подлинности и достоверности всех источников собирания и записи.

#### 1. Собирание и запись Корана

Мухаммад (*да благословит его Аллах и приветствует*) не умел ни читать, ни писать: он запоминал получаемые откровения, произносил их своим последователям, а те заучивали их наизусть. Людей, которых знают Коран наизусть, называют «хафизами». Быть «хафизом» - это большая честь, и «хафизы» пользуются большим уважением мусульман всего мира.

Заучивание Корана наизусть является благим деянием в исламе. Кроме того, чтение Корана и его заучивание наизусть оберегают человека от адского огня. Есть хадис пророка Мухаммада (*да благословит его Аллах и приветствует*), который гласит: «*Кто прочитал и выучил Коран, Аллах направит его в рай. Он также может заступиться за десятирех своих родных, которые заслуживали адского огня*»

"مَنْ قَرَأَ الْقُرْآنَ وَحَفِظَهُ أَدْخَلَهُ اللَّهُ الْجَنَّةَ، وَشَفَّعَهُ فِي عَشْرَةِ مِنْ أَهْلِ بَيْتِهِ، كُلُّهُمْ قَدْ اسْتَوْجَبَ النَّارَ".

Подтверждается достоверным и неопровержимым доказательством, что когда Пророк (*да благословит его Аллах и приветствует*) завершил свой жизненный путь,

весь Коран уже был записан на досках, лопатках животных, на очищенных пальмовых ветвях и плоских белых камнях, а также он был заучен сподвижниками (*да будет доволен ими Аллах*). Когда ниспосылался аят или же несколько аятов, то он приказывал немедленно записать их в его присутствии. Он не запрещал мусульманам переписывать Коран. Муслим, вывел из хадиса Абу Саида Альхудрий, что тот сказал: “Посланник Аллаха (*да благословит его Аллах и приветствует*) сказал:

**«Не записывайте то, что от меня, кроме Корана, а кто записал что-нибудь от меня, пусть сотрет это» -**

(عَنْ أَبِي سَعِيدٍ الْخُدْرِيِّ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ قَالَ): "لَا تَكْتُبُوا عَنِّي شَيْئًا إِلَّا الْقُرْآنَ فَمَنْ كَتَبَ عَنِّي شَيْئًا غَيْرَ الْقُرْآنِ فَلْيَمْحُهُ".

Единодушие заключается в том, что все аяты Корана, распределённые по сурам, уже были записаны на листах в присутствии Посланника (*да благословит его Аллах и приветствует*) непосредственно, когда они ниспосылались в откровении. Великий Посланник (*да благословит его Аллах и приветствует*) когда завершал свой жизненный путь, был доволен величайшим чудом Корана, который стал аргументом для арабов и вообще для всего мира. Он не боялся, что аяты Корана пропадут, ибо Аллах обещал сохранить их, что выражается в ясном тексте Корана:

"إِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَهُ لَحَافِظُونَ" Мы ниспослали напоминание, и ведь Мы его охраняем”(15:9).

Пророк (*да благословит его Аллах и приветствует*) сообщил, что он повторял Коран при Джibrиле ежегодно в месяц Рамадан и что в последний раз Джibrил проверил, как он выучил Коран, два раза. Таким образом, к концу жизни пророка Коран запечатлелся в своём окончательном виде в сердцах людей, выучивших его. В то же время, как мы уже отмечали, писцы помещали каждый аят на своё место по указанию пророка – (*да благословит его Аллах и приветствует*).

Год спустя после смерти пророка (*да благословит его Аллах и приветствует*) - семьдесят хафизов были убиты в битве «аль-Ямама». Вследствие этого халиф Абу Бакр - по предложению Умара ибн аль-Хаттаба - поручил Зайду ибн Сабиту, который был одним из писцов Откровения, собрать все рукописи Корана в один сборник, написанный и лёгкий для использования.

Передаётся от Убайда, сына Ассаббака, что Зайд ибн Сабит (да будет доволен им Аллах) сказал: «Абу Бакр послал мне весть о гибели бойцов при сражении Альямама, когда Умар сын Хаттаба уже был у него. Абу Бакр (да будет доволен им Аллах) сказал: «Ко мне пришёл Умар и сказал»: «Увеличилась смертность среди чтецов Корана при сражении в день Альямама. Я боюсь, что из-за этого будет утеряно многое из Корана. Думаю, чтобы ты распорядился собрать Коран». Я сказал Умару: «Как ты можешь делать то, чего не делал Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует)?» Умар ответил: «Клянусь Аллахом, в этом есть добро». Он не переставал обращаться ко мне, пока Всевышний Аллах не открыл моё сердце к этому, и я увидел то, что видел Умар». Зайд сказал: «Абу Бакр сказал мне: «Ты молодой и разумный человек, кто не искушается. Ты уже записывал слова откровения для Посланника Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) и успешно следуешь Корану. Собери его». Клянусь Аллахом, если на меня возложили бы ответственность перекинуть какую-нибудь из гор, это не было бы тяжелее, чем распорядение собрать Коран. Я сказал: «Как ты можешь делать то, чего не делал Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует)?» Он сказал: «Клянусь Аллахом, в этом есть добро». Абу Бакр не переставал обращаться ко мне, пока Аллах не открыл моё сердце к тому, к чему открыл сердце Абу Бакра и Умара (да будет доволен ими Аллах). Я последовал за Кораном и стал собирать его аяты с поверхности очищенных пальмовых ветвей и плоских белых камней, а также из умов сподвижников, пока не нашёл последнюю часть суры «Покаяние» у Абу Хазимы Альянсарий. Эту суру я не нашёл ни у кого больше».

То, чем занимался Зайд ибн Сабит в качестве собирания Корана, не являлось тем, что он записывал Коран со слов «хафизов», а было всего лишь сбором уже записанного в присутствии Посланника Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует). Он не соединял одну страницу с другой, пока их истинность не засвидетельствуют два свидетеля в том, что данная страница действительно была написана в присутствии Посланника Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует). Также он не принимал листы, если они не соответствовали двум требованиям. **Первое** – чтобы лист был написан одним из сподвижников, а **второе** – чтобы данное содержимое было заучено наизусть другим сподвижником. И в случае, если написанное и заученное совпадало, то он принимал, а в противном случае нет. Поэтому, на некоторое время он не включал в сборник последнюю часть суры «Покаяние», пока не нашёл её у Абу Хазимы.

Данный процесс собирания аятов Корана, как мы уже отмечали, представлял собой всего лишь сбор уже написанных листов в присутствии Посланника Аллаха (*да благословит его Аллах и приветствует*), в одну единую книгу. Коран уже был записан на листах, однако не был собранным, и Абу Бакр собрал его в одно целое. Поэтому распоряжение Абу Бакра о собирании Корана, не было распоряжением переписать его в одну книгу, а было приказом собрать листы, уже записанные в присутствии Посланника Аллаха (*да благословит его Аллах и приветствует*), записанные сподвижниками, а кроме того, заученные ими. После этого, собранные листы остались у Абу Бакра до конца его дней, затем у Умара пока он не завершил свой жизненный путь, а потом у Хафсы дочери Умара – матери верующих согласно завещанию Умара. Отсюда становится ясно, что собирание Корана при Абу Бакре было ни что иное, как сбор уже записанных листов в присутствии Посланника Аллаха (*да благословит его Аллах и приветствует*), а не собиранием Корана вообще.

Собирание записанного и сохранение этого, было ничем иным, как предосторожностью в проверке заученного, являющегося адекватным тому, что передавалось от Посланника Аллаха (*да благословит его Аллах и приветствует*). А что касается Корана как такового, то он весь был заучен сподвижниками.

Что касается собирания Корана Усман бин Аффаном, то оно началось спустя два или три года после прихода Усмана к власти в Халифате; т.е. 25г. по мусульманскому календарю. Хузайфа сын Альямана пришёл к Усману в Медине, когда мусульмане Шама (территория нынешней Сирии) вместе с мусульманами Ирака воевали против Армении и Азербайджана, чтобы открыть эти страны. Хузайфу напугало различие в чтении Корана между ними. Мусульмане Шама читали согласно стилю чтения Абия сына Каъба, который был не знаком мусульманам Ирака, а мусульмане Ирака читали по стилю Абдуллы сына Масъуда, что было не знакомо мусульманам Шама, и из-за этого они стали обвинять в неверии друг друга.

От Хузайфы передаётся, что он сказал: *«Мусульмане из Куфы читают по стилю Ибн Масъуда, а из Басры по стилю Абу Муссы. Клянусь Аллахом, если бы я пошёл бы к повелителю правоверных, то приказал бы, чтобы он сделал из всего только один стиль»*. Затем он отправился к Усману. Ибн Шаххаб говорил, что Анас сын Малика рассказал ему: *«Хузайфа сын Альямама прибыл к Усману, когда мусульмане Шама вместе с мусульманами Ирака совершали поход на Армению и Азербайджан, чтобы открыть эти страны»*.

Различие в стиле чтения Корана среди мусульман напугало Хузайфу и он сказал Усману: *«О, повелитель верующих, сделай что-нибудь с этим народом, пока*

*их не постигло то, что постигло иудеев и христиан».* После этого Усман послал Хафсе весть, чтобы она передала ему собранные листы для того, чтобы из этих экземпляров сделать новые экземпляры, после чего они будут возвращены ей. Эта весть достигла Хафсу, и она передала собранное. Зайд сын Сабита, Абдулла сын Зубайра, Сад сын Аби Ваккаса и Абдуррахман сын Альхариса сын Хишама были назначены, чтобы выполнить эту работу, что они успешно и сделали.

После того, как они переписали собранные ранее листы и получили новые экземпляры, Усман возвратил их Хафсе, а книги, полученные после переписки, послал в Мекку, в Шам, Йемен, Бахрейн, Басру, Куфу и один остался в Медине. Затем он приказал сжечь всё остальные книги, которые существовали среди мусульман. Количество переписанных экземпляров было семь.

То, что совершил Усман, представляло собой лишь запись и разослание того, что было передано от Посланника Аллаха (*да благословит его Аллах и приветствует*). Он всего лишь переписал семь экземпляров с сохранённого экземпляра у Хафсы, и сохранил только один, правильный стиль чтения, запретив любой другой. Этот экземпляр стал стабильным. Это был тот же самый стиль, согласно которому были записаны листы в присутствии Посланника Аллаха (*да благословит его Аллах и приветствует*) при ниспослании откровения, который и содержался в экземпляре, собранном Абу Бакром. И в последствии мусульмане переписывали экземпляры Корана только с этого оригинала. И как следствие всего этого, на сегодняшний день нет ничего другого, кроме священной книги собранной Усманом, с присущим Корану особым стилем написания слов. И после того, как появились типографии, они по-прежнему использовали тот же самый экземпляр, имеющий свой особый стиль.

Разница между работой по сбору Корана Абу Бакром и собиранием Усмана заключается в том, что причиной собирания Корана со стороны Абу Бакра являлась боязнь утратить что-нибудь из него, в связи со смертью тех, кто его знал наизусть. Так как даже если он был записан на листах, однако он не был собран в единое целое, представляющееся в одной книге.

Собирание же Усмана, было из-за увеличения различия в видах чтения Корана по причине того, что мусульмане стали его читать на своих арабских диалектах, и это привело к тому, что мусульмане начали считать друг друга ошибающимися. Усмана напугало то, что ситуация может обостриться, и он собрал существующие листы в одну книгу.

Священная книга – Коран, которую мы сегодня имеем, является той же самой, которая была ниспослана Посланнику Аллаха Мухаммаду (*да благословит его Аллах и приветствует*), той же самой Священной Книгой, которая была записана в присутствии Посланника Аллаха (*да благословит его Аллах и приветствует*), той же самой, которую собрал Абу Бакр, и той же самой, из которой Усман сделал семь других экземпляров, приказав сжечь всё другое, и той же самой в отношении порядка аятов относительно друг друга и их расположении в сурах, в отношении вида написания слов и стиля. Коран никогда не претерпевал никаких изменений.